Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....048

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
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PROBA D
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Si se calculeze modulul vectorului v =3/ —4 .

Si se calculeze distanta de la punctul E(~1,1) ladreapta x—y+1=0 .

Si se scrie ecuatia cercului cu centrul in E(~1,1) care este tangent la dreapta
x—y +1=0.

Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele L(1, 2), M(2,4) si N(3,8) .

Sa se calculeze lungimea laturii BC a triunghiului ABC cu AB=2, AC=3 si
m(BAC)=60"".

Sa se determine a,b,c € R, astfel incat punctele A(l, 2,3), B(3,1,2) si C (2, 3,1) sd apartind

planului x+ay+bz+c¢=0.

SUBIECTUL II ( 30p )
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< 1
Sa se calculeze a,, daca - =0,a,a,..4,....

Sa se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia £ =1.

Sa se calculeze suma C{ +C. +...+ C..

Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 3" +9* =12 .

3
Sa se calculeze suma termenilor rationali ai dezvoltarii binomului (2 +4/3 ) .

Se considera functia f : (0,00) = (0,00), f(x)=1In(x+1)—Inx.

Sase calculeze  f'(x), xe (0,0).

Sa se calculeze }li_r)g(f(l)+ f2)+...+ f(n).

Sa se arate ci functia f este convexa pe intervalul (0,c0).

Sa se arate cd functia f este bijectiva.
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerd polinomul f = X*+aX +b, unde a,be R, cu radicinile x,,x,,x; € C. Notim

1 1 1

S, =x‘+x+x5, VkeN*, S,=3, A=|x x, x,|si A=det(A-A"), unde prin A
xoxox

am notat transpusa matricei A . Se stie ca det(X Y ) = det(X ) det(Y), VX, YeM 3(C).

a) Sase verificeca S, =0 si S, =-2a.

b) Sasearatecd S, ., +aS,,, +bS, =0, VneN.

n+l

c¢) Sase calculeze S, si S, numai in functiede asi b .

SO Sl S2
d) Sase verificecda A-A" =|S, S, S,

S, S, S,
e) Sase calculeze A in functiede asib .

f) Sase arate cd daca x,x,,x;€ R, atunci A>0.

g) Sa se arate ca daca A >0, atunci x,x,,x, € R.

SUBIECTUL IV (20p)

2z
Se considerd integralele I, = _[ cosxcos2x....cosnxdx, Vne N".
0

Se admite cunoscuti formula 2cosacosb = cos(a +b)+cos(a—b), Va,be R.

2

a) Sa se calculeze Icoskxdx, Vke N*.

0
b) Sa se calculeze integrala /,.
¢) Sisearate cidaci ne{5,6},atunci £1+2+...+n#0, pentru orice alegere a semnelor.
d) Sa se arate ca exista o alegere a semnelor astfel incdit *1+2+..tn =0, daca si numai
dacd ne N* este un numar de forma 4k sau 4k +3.

e) Sasearate ca I, # 0 dacd si numai daca n este un numar de forma 4k sau 4k +3.

1
f) Sase calculeze lim—=*.

n—oo n
g) Pentru ne N', notimcu A, = {k € {1,2,...,n}‘1 P 0} si cu a, numarul de elemente ale lui
A, . Sase calculeze lim 2=

n—e p
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Subiectul 1.
a) |\7 | =5.
ﬁ

b)T

0 (x+1)2+(y_1)2_%=o.

d) Aria triunghiului LMN este S=1.

e) BC=47.
f) a=b=1, ¢c=-6.

Subiectul II.
1.
a) a,=1.

b) Probabilitatea cdutata este p =% .

c) 32.
d) x=1.
e) 26.
2,
()=t
a) f'(x)= )’ vV x>0.

b) lim (£ (1) + £ (2)+...+ f(n)) = +oo
¢) f7(x)>0, Vx>0, deci functia f este convexi pe (0,00).
d) Se aratd ca lirr.} flx)=400, lim f(x)=0 si f este strict descrescitoare si continu
x>0
pe (0,00), deci f este bijectiva.
1
e) j In(x+1)dx=2-n2-1.

0

Subiectul III.

a) §,=0 iar S,=-2a.

b) x, radicinialui f & x =-ax,-b = x " =—a-x"-b-x!, Vke{l,2,3}
si adunand egalitatile rezulta S, ,+aS, ., +bS, =0, VneN.
¢) S,-3b si S,=2a".

d) Se verifica prin calcul direct.

n+3

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro



e) Dind) obtinem A=-4a’-27b.

f) Considerim x,, x,, x,€ R. Atunci det(A)e R, deci (det(A))’ >0.
Mai mult, A=det(A-A")=det(A) det(A”)=(det(A))* >0.

g) Avem det(A)= (x2 - X, )(x3 - X )(x3 - X, ), deci

A =(det(A)) = ((x, = x, )x; = x, Nx, = x,)) >0 (1)
x, =—2c
Dacd f nu are toate radacinile reale, acestea sunt de forma § x, =c+d-i, cu
x,=c—d-i
c,deR, d#0.
Atunci, (1) & (3c+d-ifBc—d-if(-2d i) =—-4d>(9c* +d>) >0, fals.

Subiectul IV.

2n
a) Pentru ke N", Icoskxdx=0.
0

b) 1,=0.
¢) Pentru n=35, 1Tn multimea {1, 2,3, 4, 5} sunt 3 numere impare, deci indiferent
de semnele pe care le alegem in fata numerelor 1, 2, 3,4, 5, vom obtine un numar
impar. Se rationeaza la fel pentru n=6.
d) ,,=” E posibil si existe o alegere a semnelor in suma 1+ 2+ ...+ n astfel incat
si obtinem numirul 0, doar daci in multimea {1,2,...,n} existd un numir par de
numere impare, adicd dacd ne N* este un numar de forma 4k sau 4k +3.
»&" Dacd n=4k, ocombinatie potrivitd de semne este:
(1-2-3+4)+(5-6-7+8)+...+ ((4k —=3)— (4k —2)— (4k —1)+(4k))=0
iar dacd n=4k+3, o combinatie potrivitd de semne este:
(1+2-3)+(4-5-6+7)+..+((4k)— (4k +1)— (4k +2)+ (4k +3))=0.
e) Se demonstreaza prin inductie ca pentru orice ne N,

2" -coS x-COS 2X-...-COS nx = Zcos(ili 2+..%n)x (1

in suma anterioard aparand toate combinatiile posibile ale semnelor.
2z

Atunci 2"-1,= jcos(ilizi...in)xdx.
0

Dacd n=4k+1 sau n=4k+2, folosindd) sia) deducemca I, =0.

Daca n=4k sau n=4k+3, membrul drept este o suma de integrale dintre care
2n

unele sunt egale cu 0, iar altele sunt egale cu J. ldx=2m, asadar I, #0.
0
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2n

1dx

21 !
<L =" asadar lim—==0.
n n e g

1

—n

n

f) Pentru orice ne N,

g) Pentru pe N, obtinem a,,=a,,,=a,,,=2p si a,,.,=2p+1.

a a a a
Cum lim—£ = lim —2% = lim —22_ =i Ap3 =l, rezultd cd lim
roedp  roe4p+l ro=4p+2 ro=4p+3 2 noe g
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